



## 中南大学湘雅二医院急诊科 向旭东 以循证思维解决急诊问题



### 6条急救绿色通道 为患者打开生门

2009年，向旭东教授担任急诊科主任后，发现在急诊科有两部分患者需要特别关注：一个是危重患者，一个是疑难复杂患者。湘雅二医院急诊科每年诊治患者约15万人次，危重患者和疑难复杂患者约占5%，但正是这关键的少数患者，给急诊科带来巨大的困扰。

危重患者到达急诊科，经急诊初步处理，明确诊断，稳定生命体征后，按正常程序应及时收到相应的专科进行手术或做相应的处理。但由于医院病房“一床难求”，危重患者难以及时转运出急诊科，一方面延误了患者的救治时机，另一方面也造成了急诊科抢救床位极其紧张，耽误了新来患者的救治。

经过多方沟通，向主任在医院的支持下，针对最危险的6个问题建立了急诊救治绿色通道，分别是：急性心肌梗死、急性主

动脉夹层、消化道大出血、严重创伤、严重急腹症和危重孕产妇。8年来，这6条急救绿色通道每年救治患者近2000人次，仅急性主动脉夹层患者每年就有500多例，8年来没有一起纠纷。近几年，当大家都在按照国家卫计委的要求建立胸痛中心时，湘雅二医院的急性心肌梗死和主动脉夹层绿色通道已运行多年，并在第一时间成功救治了5000多名患者。

2016年，家住河西的王先生凌晨四点突发胸痛。他自行驾车到湘雅二医院急诊科就诊，刚进入急诊科，就发生了心跳骤停。急诊科心肺复苏成功后，发现患者是急性心肌梗死，立即跟心内科合作，启动绿色通道，1小时内就给患者开通了堵塞的冠状动脉。

**国内首个急诊疑难病房：  
“啃最难啃的骨头”**  
每年滞留在急诊科的疑难病患者近500人次。由于各种原因，这些患者不能及时住院，造成病

作为国家队医院的中南大学湘雅二医院是湖南省规模最大的医院，不仅集中了最优势的医疗资源，也汇集了来自全国各地最复杂的患者，作为医院前沿阵地的急诊科，往往就遇到这些最难啃的骨头，打最难打的遭遇战。

为了解决这个问题，2013年，向旭东主任牵头成立了国内第一个急诊疑难病房，专门收治诊断不清、病情复杂的患者。用他的话说：“我们这样的医院，就是要啃最难啃的骨头！”到2017年底，疑难病房已收治了700多例疑难病患者，诊治成功率也从最初的70%，达到了95%以上。在此基础上，向主任总结出了疑难病诊断“三圈法”，得到了国内同行的广泛认同。

一位来自湘西的女孩，不明原因发热，辗转多家三甲医院无法确诊。向主任通过仔细询问病史，很快就明确诊断，花了3块钱买了一盒多西环素就治好了！原来患者是因为喝了含立克次体的生鸡血导致的特殊感染。

做医生难，做急诊医生更难。向主任常说：要做个有思想的医生，要善于从临床中发现问题，然后想办法解决问题，再服务于患者。

(作者：湘雅二院急诊科 柴湘平)



解放军总医院第一附属医院 ICU 何忠杰

## 全民自救互救 另一种救死扶伤

“急救白金十分钟”是指伤病发生后，专业人员不能到达、时效最重要、救治最薄弱的早期10分钟左右内伤病救治的时效性原则和理论，是与120或救援系统衔接的一个急救阶段，是伤病干预的第一环节。

### 老山场馆成功复苏里昂教练

作为从事危重病急救行业30年的资深急危重症专家，解放军总医院第一附属医院重症医学科主任何忠杰教授积极开展临床救治工作的同时，在战场救治，抗击非典、汶川地震等灾难创伤救治等都能见到他的身影。2008年北京奥运会期间，老山场馆发生南非教练里昂呼吸心跳停止事件。他第一个冲到现场，实施并指挥了医疗现场及转运工作，成功恢复了里昂的心跳和呼吸，为成功抢救起到关键作用，极大提升了中国急救在奥运医疗保障的地位和影响力。

### 公民自救互救理念缺失

何教授用他的专业知识和技能挽救了一个个生命，但他并不满足于此，他认为，伤病急救不能一味等待专业人士的救治，在专业救治人员到达前，人们应有自救互救意识和技能，降低伤病人员的死亡率，提高救治成功率，改善预后。

“当我还是年轻医生时，有位母亲抱着1岁大的孩子来到急诊室，孩子从头面部到整个胸部都被烫伤了。我马上给孩子进行了冷水冲洗和创面处理。原来吃午饭时，妈妈煮了一锅汤准备端桌上，宝宝意外摔倒，妈妈匆忙去扶，结果反而将整盆汤浇到了宝宝头上。”这件事引发了何教授的思考，如果这位母亲平时有一些应急

知识，在汤浇到孩子身上后，她就可以立即用一些冷水冷敷的方法做一些紧急处置减缓损伤，再到医院治疗。

“类似这样的事在急诊科还有很多，如一些刀伤患者会想尽办法尽快送往医院而忘记了压迫止血，最后患者出现失血性休克，甚至死亡；一些患者腰椎损伤，却对他进行盲目地搬动导致脊髓损伤，患者终生瘫痪；儿童气道被异物卡住，不进行现场抢救，送到医院时，呼吸心跳停止了。”提高公众的自救互救能力，成为何教授挥之不去的念头。他觉得这些救治经验和教训不应该仅仅为医务人员熟知，而应让所有人都拥有应急处置和救护的知识。

### “急救白金十分钟”活动促进急救行业生态改变

发起和推动“急救白金十分钟”理念，提高公众的自救互救能力，成了他毕生的事业。何教授先后发起“白金十分钟全国自救互救志愿服务联盟”和“急救白金十分钟全国自救互救日”、“急救白金十分钟—邻里守望”公共空间急救普及中国行、“一带一路”“白金十分钟”急救建设西部行等公益活动。“白金十分钟全国自救互救联盟”被授予“全国志愿服务示范团队”，何忠杰被评为“第十届健康中国十大年度人物”。

据悉，全国有180多个城市、540多家单位、近万名志愿者参与“白金十分钟”活动，直接影响大众超150万人，间接影响数千万人，促进了急救行业的生态改变。如今，接受和实践“急救白金十分钟”理念的人越来越多，公共场所互助互救和公众抢救成功的案例明显增加，公众互助友爱的形势越来越好。

(医师报记者 裘佳)

